

# Жаркими дорогами Афгана



В.М. Судаков

Афганская война, длившаяся десять лет, оставила глубокий след в нашей истории. За 110 месяцев погибли тысячи наших парней, сотни тысяч вернулись с искалеченной душой, раной на сердце, у которой нет срока давности. Воины-афганцы не любят вспоминать о том тревожном времени, но разве можно вычеркнуть эти страницы из жизни?

Армейские будни в Афгане были реальностью для десятков сосновчан. Восемнадцатилетние юноши, исполняя свой интернациональный долг, верно несли службу там, куда направила их Родина. Они и спустя годы остаются верными защитниками своей страны, своей семьи.

Валерий Судаков из того числа бывших воинов-афганцев, кто с честью прошёл эту нелёгкую школу жизни. Его призвали в армию почти сразу после окончания десятилетки, успел только выучиться в автошколе. Но водительские права, полученные выпускником, стали своеобразным пропуском и в армию, и в профессию.

– В то время редко кто не служил, – рассказывает Валерий, – вообще такого понятия не было, чтобы «закосить от армии».

Вместе с ровесниками из родного Пиячинского восемнадцатилетнего новобранца отправили в учебную часть Ташкента, в роту связи. Уже тогда было понятно, что служить парню придётся в горячей точке.

(Окончание на 2 стр.)

Фото Н. Жильцова

# Жаркими дорогами Афгана

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Месяц учёбы пролетел незаметно, молодых солдат обучали всему, что должен уметь настоящий боец. А экзамен после учебки заключался в пятисоткилометровом марше. Каждый из водителей тяжёлой техники должен был под контролем офицера проехать участок трассы до г.Карши. Водитель «Урала» Валерий Михайлович Судаков этот экзамен сдал на «отлично». Серьёзным испытанием для него стали долгие месяцы службы в чужой стране, но и здесь он справился со всеми трудностями. Не все сослуживцы попали с ним в одну часть. Кого-то направляли в Кабул, а Валерий и ещё десять курсантов летели на военном самолёте в Кандагар.

Афганская земля встретила бойцов совсем другим климатом. Не было здесь привычного межсезонья. Проливные дожди или палящий зной – к таким климатическим сюрпризам пришлось привыкать долго. Солдаты жили в палатах, это уже позднее для

советских военнослужащих стали строить небольшие щитковые домики.

Задача командира отделения Судакова заключалась в том, чтобы груз колонны вовремя прибыл по назначению. Десятки водителей на большегрузных машинах везли из г.Кушки в военный городок всё необходимое. Дорога была небезопасной. Колонну в любое время могли обстрелять моджахеды.

– Ехали долго, – рассказывает Валерий Михайлович, – дорога в тысячу километров в оба конца занимала около двух недель, чтобы выполнить задачу приходилось и стрелять. Среди сослуживцев были и раненые, но терять друзей, к счастью, Валерию не пришлось, Господь миловал.

Самым трудным периодом своей службы воин-афганец считает последние месяцы, когда невыносимой становилась тоска по дому, где с нетерпением ждали его возвращения родные. И радости не было предела, когда

эта встреча состоялась. В 83-м году служба Валерия закончилась, а до вывода советских войск из Афганистана оставалось ещё долгих шесть лет.

Профессия водителя стала для Валерия основной на долгие годы. Больше двадцати лет на своём ГАЗ-53 он работал в совхозе Барановский. В какие только рейсы и с каким только грузом не приходилось ездить, но для опытного шоферя всё это было привычно. Он и сегодня за баранкой собственного УАЗика развозит хлеб и продукты в торговые точки Яковского, Пашигорьева, Батурихи, Туркова. Супруга Маргарита – частный предприниматель, а он главный её помощник, надёжная опора.

В Баранове у них свой дом, в котором Валерий – настоящий хозяин. Взрослые сыновья Дмитрий и Михаил подстать отцу – самостоятельные и серьёзные, у них уже тоже свои семьи. Оба живут и работают в Нижнем Новгороде. Валерию Михай-

ловичу есть что им рассказать, чему научить.

Сколько бы ни прошло лет с тех афганских событий, они всегда в памяти ветерана Судакова. Воины-афганцы каждый год собираются вместе. Им

есть о чём поговорить. А о его службе в Афгане его родным и близким напоминают памятные медали. Они как свидетели, хранят всё, что было и о чём воин-афганец умолчал.

**Ольга ВЕРХНЕВА**

